

Международно разследване в Турция, Украйна, Румъния, Сърбия и България

Балканският

път на Златото

За периода 1990 - 1998 г. повече от 30 000 души в света са били принудени да се изселят заради златодобивни проекти

ПОЛИТИКА

В последните няколко години интересът на някои златодобивни компании се насочи към страните в преход от Източна Европа. Неразвитото законодателство, честите корупционни практики и липсата на грижа у ръководствата на тези страни за собствените им граждани са естествена среда за настъпването на търсачите на злато в района. Неспирно повишаващата се цена на жълтия метал - миналата седмица на сесията на Нюйоркската търговска борса ста достигна най-високото си равнище от 1980 г. - 823,40 долара за тройунция, остава постоянен стимул на търсене на нови и нови находища на нови и нови места. Още повече че, само за първите шест месеца на тази година търговците на златни бижута отбелязаха най-високите си печалби - \$14,5 милиарда долара.

Балканският път на златото минава през Турция, Румъния, Украйна, България, Сърбия -



Кратер като този в откритата златна мина Ушак, Анадола, предстои да бъде изкопан и в румънската Рошия Монтана.

СНИМКА: ДЕНИЗ КУЗНЕЦОВ

и навсякъде, с малки изключения, остава опустошена природата и болни хора.

Навсякъде откриваме следите на едни и същи лица - представители на фирми, регистрирани в Канада и по един или друг начин свързани помежду си и на най-високо корпоративно ниво - с фондацията "Геосайънс", основана от Джон Мензайъс, президент на "Юромакс ризорсиз".

Те са в Турция, където още от 1988 г. се разработва една от най-големите и стари мини в

тази част на света и щетите са огромни. Те са в Украйна, били са в Бая Маре, причинили аварията през 2000 г. Днес са в България и в Рошия Монтана, Румъния. Утре ги очакват в мина "Бор" в Сърбия.

Един златен пръстен оставя след себе си 20 тона токсични отпадъци, а за периода 1990 - 1998 г. повече от 30 000 души в света са били принудени да се изселят заради златодобивни проекти.

Светът на големите корпорации се настъпява в Трансил-

вания, Родопите и залива Едремит. Сблъсъкът изглежда е неизбежен, а изходът - предвидим.

В продължение на няколко броя четете разследването на Невена Панайотова и Денис Кузнецов за балканския път на златото, за играчите и за борбата на техните жертви.

СЛЕДВА НА 36-37-А СТ.

Разследването е осъществено с помощта на датската мрежа за разследваща журналистика SCOOP.